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УВОД

То ком по след ње две-три де це ни је ме ђу 

струч ња ци ма вла да ју не су гла си це у ве зи с 

пре во ђе њем ен гле ске ко ва ни це pu blic he alth. 

Из гле да ло је да је про блем ре шен још пре 

130 го ди на, ка да је је дан од нај у глед ни јих ле-

ка ра у исто ри ји срп ске ме ди ци не, др Вла дан 

Ђор ђе вић (1844–1930), чу ве ну ми сао Бен џа-

ми на Фран кли на Pu blic he alth is pu blic we-

alth пре вео „На род но здра вље – то је на род-

но бла го ста ње.” У хар мо ни ји и не у пит но-

сти је про шао чи тав век, а он да су по че ли 

да се над ме ћу ра зни тер ми но ло шки ино ва-

то ри, та ко да су тре нут но у оп ти ца ју пој мо-

ви „на род но здра вље”, „јав но здрав ство” и 

„јав но здра вље”.

Ини ци ја ти ва Уред ни штва „Срп ског ар хи-

ва” да се отво ри рас пра ва о овој те ми си гур-

но за слу жу је па жњу, ма да до са да шњи по ку-

ша ји ди ја ло га ни су успе ва ли, јер су, с јед не 

стра не, ну ђе ни ар гу мен ти струч не јав но сти, 

док су, с дру ге, ре ше ња на ме та на ауто ри те-

том вла сти, тј. за кон ским про пи си ма. Но, 

раз мо три мо чи ње ни це.

ИСТОРИЈСКА УТЕМЕЉЕНОСТ ПОЈМА 

„НАРОДНО ЗДРАВЉЕ”

Још 1881. го ди не На род на скуп шти на Кне-

же ви не Ср би је до не ла је За кон о уре ђе њу 

са ни тет ске стру ке и о чу ва њу на род но га 

здра вља. Кра јем тог ве ка, 1896. го ди не, по-

чео је да из ла зи ча со пис „На род но здра вље”, 

а 1902. осно ва но је Дру штво за чу ва ње на-

род ног здра вља. Упо ре до с ле ка ри ма, на том 

по љу су се ан га жо ва ли и обра зо ва ни ла и-

ци, а пре свих Ва са Пе ла гић, ко ме су на род-

но здра вље и „на род но ле кар ство” по ста ли 

жи вот на ми си ја [1].

У за јед нич кој др жа ви на ста лој на кра ју 

Пр вог свет ског ра та уста но вље но је Ми ни-

стар ство на род ног здра вља Кра ље ви не СХС 

(ка сни је Ми ни стар ство со ци јал не по ли ти ке 

и на род ног здра вља Кра ље ви не Ју го сла ви-

је) пре ма „Пред ло гу о устрој ству”, ко ји је са-

чи нио Ми лан Јо ва но вић Ба тут (1847–1940), 

а већ 1919. го ди не по чи ње да из ла зи „Гла-

сник” Ми ни стар ства за на род но здра вље. 

Сле ди осни ва ње до мо ва на род ног здра вља и 

Ју го сло вен ског дру штва за чу ва ње на род ног 

здра вља, да би ка сни је, уз ча со пис „На род но 

здра вље”, по чео да се штам па и Го ди шњак о 

на род ном здра вљу Кра ље ви не Ју го сла ви је. 

На ло кал ном ни воу, ре ци мо у Бе о гра ду, по-

сто ја ли су од се ци за на род но здра вље.

Ства ра њем Ба но ви не Хр ват ске у је сен 

1939. го ди не, но во на ста ли Одјел за на род-

но здра вље пре у зи ма по сло ве Одје ље ња за 

со ци јал ну по ли ти ку и на род но здра вље Сав-

ске ба но ви не, али тек ус по ста вља њем Ми-

ни стар ства здрав ства НДХ не ста је син таг-

ма „на род но здра вље” [2], што пред ста вља 

при вре ме ни пре кид јед ног ви ше де це ниј ског 

кон ти ну и те та.

То ком Дру гог свет ског ра та На ци о нал-

ни ко ми тет осло бо ђе ња Ју го сла ви је (НКОЈ) 

имао је по ве ре ни ка за на род но здра вље у 

ран гу ми ни стра. Го ди не 1946. уста но вљен 
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КРАТАК САДРЖАЈ
У мно гим де ло ви ма све та здрав стве ни рад ни ци се су о ча ва ју с про бле мом да на свој је зик пре-
ве ду ен гле ску ко ва ни цу pu blic he alth а да при том са чу ва ју тач но зна че ње су шти не ко ју тај по јам 
озна ча ва. У Ср би ји је из гле да ло да је ди ле ма ре ше на још пре 130 го ди на, ка да је пре ве де на чу-
ве на ре че ни ца Бен џа ми на Фран кли на „На род но здра вље је на род но бла го ста ње.” Син таг ма „на-
род но здра вље” за сни ва ла се на не мач ком из ра зу Volk sge sund he it, али је исто вре ме но на нај бо љи 
на чин од ра жа ва ла су шти ну тог пој ма на срп ском је зи ку. При дев „на род но” не ма пре ци зно од ре-
ђен екви ва лент на ен гле ском, јер се из бор сво ди на пан да не ко ји но се со ци ја ли стич ку ко но та ци ју 
(pe o ple’s), де лу ју не фор мал но (folk’s) или има ју су ви ше зва ни чан при звук (na tion’s). Ако би већ мо-
ра ло да се би ра, по след ња мо гућ ност зву чи чак нај при хва тљи ви је. У не дав ној про шло сти уве де на 
је син таг ма „јав но здрав ство”, али оду ше вље ње за њу спла шња ва, јер је и ње ним за го вор ни ци ма 
све ја сни је да од ра жа ва не ра зу ме ва ње ши ри не на род но здрав стве ног при сту па. За ко но дав ци су 
2005. и 2009. го ди не за ме ни ли „на род но” „јав ним”, не кон сул ту ју ћи ака дем ску за јед ни цу. То је не-
срећ на од лу ка, јер је у срп ском је зи ку су прот ност јав ном или тај но, или при ват но, а ни јед на од те 
две ва ри јан те не од ра жа ва на сми слен на чин же љу да се ис кљу чи „не јав но”. Аутор из но си ар гу-
мен те да је „јав но” из раз ре тро град них иде о ло шких пред ра су да и да тре ба по што ва ти тра ди ци ју.
Кључ не ре чи: на род но здра вље; јав но здрав ство; јав но здра вље

Correspondence to:

Zoran RADOVANOVIĆ
Kosovska 41, 11103 Beograd
Srbija
zradovanovic2@gmail.com



263

www.srp-arh.rs

Srp Arh Celok Lek. 2011;139(3-4):262-265

је Ко ми тет за за шти ту на род ног здра вља Вла де ФНРЈ, 

ко ји је 1951. го ди не пре и ме но ван у Са вет за на род но 

здра вље и со ци јал ну по ли ти ку Вла де ФНРЈ, а по Устав-

ном за ко ну из 1953. го ди не, „на род но здра вље и со ци-

јал на по ли ти ка” оста ју у над ле жно сти са ве зног за ко-

но дав ства. То ком де це ни ја ме ња ли су се на зи ви уста-

но ва, као и на зив др жа ве, али се и на пре ла зу у но-

ви век пу бли ку је Ста ти стич ки го ди шњак о на род ном 

здра вљу и здрав стве ној за шти ти у СР Ју го сла ви ји, као 

на ста вак по сле рат ног Ста ти стич ког го ди шња ка о на-

род ном здра вљу и здрав стве ној слу жби. У Ср би ји, као 

и у дру гим ре пу бли ка ма, по сто јао је Са вет за на род-

но здра вље и со ци јал ну по ли ти ку, а за тим Ре пу блич-

ки се кре та ри јат за на род но здра вље.

Тра ди ци ју одр жа ва и Ин сти тут за за шти ту здра вља 

Ср би је „Др Ми лан Јо ва но вић Ба тут” ка да у ка пи тал-

ној мо но гра фи ји по во дом 80 го ди на по сто ја ња и ра да 

Ин сти ту та и 160 го ди на раз во ја пре вен тив не ме ди ци-

не у Ср би ји чу ве ни ен гле ски Pu blic He alth Act пре во-

ди као За кон о на род ном здра вљу [3]. У окви ру исте 

про сла ве, у Рек то ра ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду све ча-

но је отво ре на Шко ла на род ног здра вља при Ин сти ту-

ту „Ба тут”, а је дан од ма ти ча ра је био и та да шњи де кан 

Ме ди цин ског фа кул те та.

Ма да по след њих го ди на за кон ским ак ти ма избачен 

из упо тре бе [4, 5], уста ље ни тер мин „на род но здра вље” 

се жи ла во бра ни, по себ но у струч ној ли те ра ту ри. На-

ве де на Фран кли но ва мак си ма се че сто ци ти ра, па чак 

узи ма и за мо то, обич но у об ли ку „На род но здра вље је 

на род но бла го ста ње”, тј. без речи „то”, ко ја јој да је ар-

ха и чан при звук.

У уни вер зи тет ској на ста ви На род но здра вље до ми-

ни ра у Кра гу јев цу, па се на ака дем ским сту ди ја ма та ко 

зо ве за сто ма то ло ге оба ве зан, а за ме ди ци на ре из бор-

ни пред мет. И кра гу је вач ки Ин сти тут за јав но здра вље 

ор га ни зу је кур се ве Ис хра на и на род но здра вље и Ме-

то до ло ги ја ис тра жи ва ња у на род ном здра вљу.

Зна чај но је освр ну ти се на уџ бе ни ке епи де ми о ло ги је, 

јер је она „ на у ка-мај ка” (енгл. mot her sci en ce) на род ног 

здра вља [6], од но сно, ка ко је то са жео уред ник чу ве-

ног тро том ног Окс форд ског уџ бе ни ка на род ног здра-

вља у на сло ву јед ног свог по гла вља, „Епи де ми о ло ги-

ја: осно ва на род ног здра вља” [7]. У тим уџ бе ни ци ма 

се у Ср би ји по пра ви лу пред ност да је на род ном здра-

вљу, уз по ми ња ње при де ва „јав но” по не где у за гра ди, 

би ло да је књи га на ме ње на сту ден ти ма основ них [8] 

или пост ди плом ских сту ди ја [9, 10]. На рав но, ка да је 

реч о пу бли ка ци ја ма Шко ле јав ног здра вља, пред ност 

има син таг ма ко ја је у на зи ву те уста но ве, али се и та да 

„на род но здра вље” ја вља као си но ним [11].

За ни мљи во је да и по ли ти ча ри с раз ви је ним је зич-

ким осе ћа јем пи шу: „Жи вот на сре ди на ни је ‘се љач-

ко’, већ пи та ње ‘на род ног здра вља’ и ‘на шег ути ца ја 

на здра вље пла не те’.” [12]

У су сед ној Хр ват ској, где се због „стра ха од ма лих 

раз ли ка” де це ни ја ма ин си сти ра ло на је зич ким по себ-

но сти ма, по пут из ра за „јав но здрав ство”, и да нас по-

сто ји Шко ла на род ног здра вља, као нај чу ве ни ја та ква 

уста но ва у овом де лу све та. Уте ме ље на 1926. го ди не, 

она је по не ла на зив ускла ђен с тер ми но ло ги јом ко ју је 

на мет нуо Ба тут, али је за нас по уч но да су се у тој зе-

мљи од лу чи ли за по што ва ње тра ди ци је и за др жа ва ње 

ори ги нал ног на зи ва. Из истог раз ло га је Мир ко Дра-

жен Гр мек, је дан од свет ски нај по зна ти јих исто ри ча-

ра ме ди ци не у дру гој по ло ви ни два де се тог ве ка, по ка-

зао по треб но осе ћа ње ме ре, па је збир ку чла на ка свог 

та ко ђе слав ног зе мља ка Ан дри је Штам па ра, осни ва ча 

Шко ле на род ног здра вља, на сло вио „У бор би за на-

род но здра вље” [13].

По свој при ли ци су на ши док то ри шко ло ва ни на не-

мач ком је зи ку у дру гој по ло ви ни 19. и по чет ком 20. ве-

ка бу квал но пре во ди ли не мач ку име ни цу die Volk sge-

sun dhe it, што зна чи „на род но здра вље”. Она се и да нас 

као је ди на ко ри сти у не ким је зи ци ма (нпр. Хо лан ђа-

ни ка жу Volk sge zond heid), али се у Не мач кој по ти ску је 

за то што су за вре ме на ци зма, у име „по пра вља ња на-

род ног здра вља” (ра сне хи ги је не), чи ње ни мон стру о-

зни зло чи ни пре ма „би о ло шки ма ње вред ним” су на-

род ни ци ма. Оту да је на ђе на за ме на из на ла же њем не ко-

ли ко не зграп них ва ри јан ти, по пут Bevölkerungsmedizin, 

Ge sund he it swis sen schaft [14] или öffentliche Ge sund he it s-

we sen. Ме ђу тим, за раз ли ку од Не ма ца, ми не ма мо ни-

ка квог раз ло га да се сти ди мо свог „на род ног здра вља”.

До дај мо да су на ши ле ка ри пре сто и ви ше го ди на 

раз у ме ли и ен гле ски, као што по ка зу је при мер с Фран-

кли но вом мак си мом, али су, као и ми да нас, има ли у 

ви ду дух је зи ка. На и ме, у на шем ве ро ват но нај бо љем 

реч ни ку ен гле ског је зи ка [15] при дев pu blic нај пре се 

пре во ди као „оп шти”, „на род ни”, док су оста ла че ти-

ри зна че ња „јав ни”, „др жав ни”, „оп ште по знат” и „не-

скри вен”. Ту не тре ба мно го до се тљи во сти да се чо век 

опре де ли за „на род ни” као нај це лис ход ни је ре ше ње.

ЈАВНО ЗДРАВСТВО

„Јав но здрав ство” као си но ним за ен гле ско pu blic he alth 

по себ но зна че ње до би ја од кра ја пе де се тих го ди на 20. 

ве ка, ка да је у Ју го сла ви ји за бра ње на при ват на ле кар-

ска прак са. Тра го ви ве за но сти за та да је ди ни за кон-

ски об лик ор га ни зо ва ња здрав стве не слу жбе очи ту ју 

се и да нас, ка ко у Хр ват ској, где се спе ци ја ли зу је јав но-

здрав стве на ме ди ци на (ма да је на род но здра вље кон-

цепт ко ји пре ва зи ла зи ме ди ци ну) [16], та ко и у Ср би ји 

[17], ка да се циљ пред ме та „јав но здрав ство” де фи ни ше 

као упо зна ва ње с ор га ни за ци јом и на чи ном функ ци о-

ни са ња здрав стве ног си сте ма, иако је тај си стем са мо 

је дан сег мент кон цеп ци је ко ју чи ни на род но здра вље.

Исти тер мин на ме ће се сту ден ти ма у још ва же ћем 

уџ бе ни ку со ци јал не ме ди ци не [18]. До а јен те ди сци-

пли не у Ср би ји Пре драг Ми ћо вић је, на кон ви ше го ди-

шњег бо рав ка у ино стран ству (што је учи ни ло да му 

зна че ње основ них тер ми на бу де ја сни је не го дру ги ма), 

по гла вље јед не сво је књи ге на сло вио „Здра вље на ро да 

– на род но здра вље (pu blic he alth)” и за по чео га сле де-

ћим ре чи ма: „Тер мин ‘јав но здрав ство’ се ‘одо ма ћио’ 

код нас у по след ње вре ме и за ме нио тер мин ‘на род-

но здра вље’, ко ји је био ду го у упо тре би. Пред ла же мо 
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да се вра ти мо тер ми ну ‘здра вље на ро да’ или ‘на род но 

здра вље’, ко ји ви ше од го ва ра ју на шем је зи ку.” [19] Упр-

кос овом ра зло жном ста ву, на ауто ру оста је пра ро ди-

тељ ски грех, јер је, пре на пу шта ња зе мље, пи сао ка ко 

„со ци јал на ме ди ци на (...) до би ја све зна чај ни је ме сто 

у са мо у прав но ор га ни зо ва ном здрав ству” и ка ко „гра-

ди свој оп шти при ступ у окви ри ма ди ја лек тич ко-ма-

те ри ја ли стич ког ме то да” [20]. Та ква иде о ло ги за ци ја 

је ме ђу след бе ни ци ма не ми нов но во ди ла из о штре ној 

пре о се тљи во сти пре ма „не при ја те љи ма си сте ма” у ко-

је се, по ло ги ци ства ри, убра ја ло све што је при ват но.

За го вор ни ци оп ста ја ња кон струк ци је „јав но здрав-

ство” ну де „ар гу мент” да, пре ма ана ло ги ји са „школ-

ством”, тре ба за др жа ти и „здрав ство”. У пи та њу је не-

ра зу ме ва ње су шти не ко ју тај по јам тре ба да озна ча ва, 

јер се он ни из да ле ка не ис цр пљу је огра ни ча ва њем на 

здрав стве ну слу жбу, ње не објек те, ка дро ве и опре му.

Син таг ма „јав но здрав ство” се по ми ње и у Епи де-

ми о ло шком реч ни ку, али уз на по ме ну да је си но ним 

„на род но здра вље” ис прав ни ји и уко ре ње ни ји [21]. Та 

књи га је из да та у вре ме ка да су ен гле ски тер ми ни trial 

(оглед), bi as (при стра сност), con fo un ding (при дру же-

ност), odds ra tio (уна кр сни од нос шан си) и сл. по че ли 

да се пре во де као „тра јал”, „ба јас”, „кон фа ун динг”, „одс 

реј шио” итд., па је нај пре би ло нео п ход но от кло ни ти 

те на ка рад но сти, уз из бе га ва ње исто вре ме не кон фрон-

та ци је са за го вор ни ци ма ма ње ро го бат них из ра за ко-

ји су већ ушли у уџ бе нич ку ли те ра ту ру.

За ни мљи во је да се у Хр ват ској, где до ми ни ра син-

таг ма „јав но здрав ство”, ипак пра ви раз ли ка из ме ђу ње 

и ши рег пој ма „на род но здра вље”. Та ко се 2005. го ди-

не, при ли ком на ја ве о осни ва њу „Хр ват ског ча со пи-

са за јав но здрав ство”, твр ди да хр ват ско јав но здрав-

ство у по след њих пе де сет го ди на, од смр ти др Ан дри-

је Штам па ра, ни је има ло струч ни ча со пис о на род ном 

здра вљу, пре вен ти ви и јав ном здрав ству [22].

ЈАВНО ЗДРАВЉЕ

Тер мин „јав но здра вље” на мет нут је 2005. го ди не за-

ко ном, без прет ход ног кон сул то ва ња струч ња ка, ар-

би трар но сро че ном фор му ла ци јом да се здрав стве на 

уста но ва мо же осно ва ти као „за вод за јав но здра вље” 

[4]. На ред не го ди не је цен трал на на род но здрав стве-

на уста но ва у Ср би ји, ко ја је но си ла име на шег нај по-

зна ти јег бор ца за на род но здра вље, по ста ла Ин сти тут 

за јав но здра вље Ср би је „Др Ми лан Јо ва но вић Ба тут”, 

да би по том, то ком 2007. го ди не, усле ди ла се ри ја пре-

и ме но ва ња у свим слич ним уста но ва ма. Пр ви управ-

ник Ин сти ту та за со ци јал ну ме ди ци ну Ме ди цин ског 

фа кул те та у Бе о гра ду проф. др Пре драг Ми ћо вић по-

ку шао је да об ја сни сво јим ђа ци ма, та да чи нов ни ци ма 

Ми ни стар ства здра вља, ка ко би за раз у ме ва ње при де-

ва „јав но” мо ра ло да се раз гра ни чи шта је „тај но”, али 

су они сна зи ар гу ме на та прет по ста ви ли моћ по ли тич-

ког во лун та ри зма.

На ред на при ли ка ука за ла се у вре ме јав не рас пра ве 

о На цр ту за ко на о јав ном здра вљу, ко ја ни ка да истин-

ски ни је одр жа на. Ма да је тај за кон усво јен још 2. сеп-

тем бра 2009. го ди не, на ин тер нет-стра ни ци Ми ни стар-

ства здра вља се и да ље при ка зу је као на црт, па уз број-

не при мед бе, ко је озбиљ но до во де у пи та ње струч ност 

пред ла га ча, мо же да се про чи та и сле де ћи ко мен тар: 

„По треб но је мно го аро ган ци је и/или иг но ран ци је да 

се јав ним на зо ве на род но здра вље ко је, по де фи ни ци-

ји, об у хва та и јав ни и при ват ни сек тор. (...) Мо гу ће је 

да бор ци про тив на род ног здра вља као ар гу мент ус-

твр де ка ко њи хо во јав но здра вље ни је оно у шта су ве-

ро ва ли сви стра ни и на ши док то ри то ком про те клих 

ви ше од век и по. Та кав по ку шај да се, као нов, са мо 

за сво је име и за са да шње Ми ни стар ство ско ро је вић-

ки ве же кон цепт ко ји по сто ји то ком мно го де це ни ја 

мо гао би се упо ре ди ти са не за ми сли вим на сто ја њем 

да се у не кој ан гло сак сон ској зе мљи ‘от пи шу’ Че двик, 

Фар и оста ли пи о ни ри на род ног здра вља, а да се при-

сво је њи хо ве иде је. На рав но, моћ је тре нут но у ру ка ма 

би ро кра ти је, али ће се јед ног да на мно ги сти де ти због 

овог кул тур но-исто риј ског си ле џиј ства.” [23]

Не до у ми це иза зва не уво ђе њем но во го во ра од ра зи ле 

су се и у са мом Ин сти ту ту „Ба тут”, па ауто ри ко ји об ја-

шња ва ју на ста ле про ме не осе ћа ју по тре бу да их „пре-

во де” [24]. Оту да се на и ла зи на кон струк ци је „Јав но 

здра вље (на род но здра вље) у Ср би ји...” и „Раз вој јав-

ноздрав стве не слу жбе или слу жбе на род ног здра вља 

у све ту и код нас”.

УМЕСТО ЗАКЉУЧКА

Бу ду ћи да се на род но здра вље скра ће но де фи ни ше као 

„на у ка и ве шти на спре ча ва ња бо ле сти, про ду же ња жи-

во та и уна пре ђе ња здра вља ор га ни зо ва ним на по ром 

дру штве не за јед ни це” [25], ма ло је об ли ка ор га ни зо ва-

ња и функ ци о ни са ња дру штва ко ји ни су с њим у ве зи. 

При сту па му се у ужем и ши рем сми слу [26], а по себ на 

кон цеп ту ал на збр ка на ста ла је у је зи ци ма зе ма ља бив-

шег Со вјет ског Са ве за, по пут ле тон ског, у ко ји ма је тај 

по јам био пот пу но не по знат, јер се ко ри сти ла реч здра-

во о хра не ние (здрав стве на за шти та, од бра на здра вља), 

ко јом су об у хва ће не све функ ци је од го ва ра ју ћег ми ни-

стар ства [27]. Сре ћом, ми ни смо би ли у тој си ту а ци ји.

Бли зу је па ме ти да по гре шан тер мин (јав но здра вље 

или здрав ство) но си со бом по гре шну по ру ку, уто ли-

ко пре што иза при вид но суп тил них раз ми мо и зла же-

ња на ака дем ском ни воу сто је раз ли чи ти све то на зо-

ри. Док је, има ју ћи у ви ду пре вод [28], име ни ца „здрав-

ство” не сум њи во по гре шно и крат ко ви до упо тре бље-

на, про блем с при де вом „јав но” је што зах те ва ту ма-

че ње „не јав ног”. Би ло да се као су прот ност „јав ном” 

има у ви ду „тај но” или „при ват но”, вре ме је да се и у 

по ли ти ци, а и у све сти љу ди, по ти сне не тр пе љи вост 

пре ма при ват ној (јед но вре ме и не ле гал ној, тај ној) ле-

кар ској прак си, као и при ват ном и ци вил ном сек то-

ру у це ли ни, из на ше не дав не про шло сти. И Свет ска 

здрав стве на ор га ни за ци ја упо зо ра ва ка ко би би ло ап-

сурд но ми сли ти да при ват ни сек тор не ма зна ча ја у на-

род ном здра вљу [9].
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У овој – тран зи циј ској – фа зи раз во ја Ср би је ни је 

пре суд но ка ко ће се зва ти на род но здра вље, а кључ но 

је спре чи ти из ви то пе ра ва ње ње го ве су шти не, стра те-

ги је и ци ље ва. Не тре ба сум ња ти да ће по сле нас до ћи 

обра зо ва ни ји и иде о ло шки ма ње остра шће ни по сле ни-

ци у свим обла сти ма, укљу чу ју ћи и на род но здра вље, 

ко ји ће, уз ду жно по што ва ње свог кул тур но-исто риј-

ског на сле ђа, уме ти да по ста ве ства ри на сво је ме сто.

ЛИТЕРАТУРА

1. Radovanović Z. Medicinsko delo Vase Pelagića. Acta Hist Med 
Pharm Vet. 1965; 5(1-2):21-30.

2. Arhinet. Arhivski informacijski sustav [homepage on the internet]. 
c2008-2009 [cited 2011 Feb 25]. Banska vlast Banovine Hrvatske. 
Odjel za narodno zdravlje. Available from: http://arhinet.arhiv.
hr/_Generated/Pages/Stvaratelji.PublicDetails.aspx?ItemId=1305.

3. Đokić D, Dovijanić P. Institut za zaštitu zdravlja Srbije „Dr Milan 
Jovanović Batut” – Osamdeset godina u službi zdravlja naroda. 
Beograd: Institut za zaštitu zdravlja Srbije „Dr Milan Jovanović 
Batut” i Medicinski fakultet Univerziteta u Beogradu; 1999.

4. Zakon o zdravstvenoj zaštiti. Službeni glasnik br. 107/05. Beograd; 
2005.

5. Zakon o javnom zdravlju. Službeni glasnik br. 72/09. Beograd; 2009.
6. Institute of Medicine. The Future of Public Health. Report of the 

Committee for the Study of the Future of Public Health. 
Washington: National Academy Press; 1988. p.40.

7. Detels R. Epidemiology: the foundation of public health. In: Detels 
R, McEwen J, Beaglehole R, Tanaka H, editors. Oxford Textbook of 
Public Health. 4th ed. Vol. 1. New York: Oxford University Press; 
2002. p.485-91.

8. Radovanović Z, editor. Epidemiologija. 2nd ed. Novi Sad: Medicinski 
fakultet Univerziteta u Novom Sadu; 2008.

9. Radovanović Z. Savremena epidemiologija: koreni, teoretske 
osnove i pravci razvoja. Beograd: Medicinski fakultet Univerziteta u 
Beogradu; 2003.

10. Radovanović Z, editor. Najčešće bolesti i povrede: epidemiologija, 
etiologija i prevencija. Beograd: Medicinski fakultet Univerziteta u 
Beogradu; 2004.

11. Last J. Rečnik javnog zdravlja. Urednik prevoda Z. Radovanović. 
Beograd: Medicinski fakultet i Centar – Škola javnog zdravlja; 2009.

12. Liberalno-demokratska partija [homepage on the internet]. 
Beograd: LDP; c2011 [cited 2011 Feb 27]. Efikasna Srbija – 12 
ministarstava! Available from: http://www.ldp.rs/ldp_u_
parlamentu/dogovor_za_buducnost.701.html.

13. Grmek MD, editor. U borbi za narodno zdravlje: izabrani članci 
Andrije Štampara. Zagreb: Izdavački zavod Jugoslavenske 
akademije; 1966.

14. Epilex. A multilingual lexicon of epidemiological terms. Electronic 
edition. ISBN92-826-6211-X. Luxemburg: Office for Official 
Publications of the European Union; 2006.

15. Englesko-srpski/srpsko-engleski rečnik sa gramatikom. 2nd ed. 
Beograd: Institut za strane jezike; 2000.

16. Šošić Z. Javnozdravstvena medicina. Plan i program specijalističkog 
usavršavanja. Hrvatski časopis za javno zdravstvo [serial on the 
internet]. 2009 Oct [cited 2011 Feb 25]; 5(20):[about 7 p.]. Available 
from: http://www.hcjz.hr/clanak.php?id=14111&rnd=.

17. Visoka škola strukovnih studija za informacione i komunikacione 
tehnologije [homepage on the internet]. Beograd: Visoka ICT škola; 
c2011 [cited 2011 Feb 28]. Javno zdravstvo. Available from: 
http://147.91.216.2/studiranje/osnovne_studije/predmeti/
javno_zdravstvo.

18. Cucić V, Simić S, Bjegović V, Živković M, Doknić-Stefanović D. 
Socijalna medicina. Beograd: Savremena administracija; 2000.

19. Mićović P. Glosar: definicija termina za planiranje, organizaciju, 
upravljanje i rukovođenje zdravstvenim sistemom. Beograd: Institut 
za zaštitu zdravlja Srbije „Dr Milan Jovanović Batut”; 1998.

20. Mićović P, Cucić V, Janjić M. Socijalna medicina. Beograd – Zagreb: 
Medicinska knjiga; 1979.

21. Radovanović Z, urednik s/h izdanja. Epidemiološki rečnik. Urednik 
originalnog, engleskog izdanja: J.M. Last. Beograd: Naučna knjiga; 
1991. Drugo izdanje: Beograd: Medicinski fakultet; 2001.

22. Hrvatski časopis za javno zdravstvo [homepage on the internet]. 
Zagreb: HZJZ; c2004-2005 [cited 2011 Feb 25]. Lang S. O nama. 
HČJZ. Available from: http://www.hcjz.hr/clanak.php?id=12363.

23. Ministarstvo zdravlja Republika Srbija [homepage on the internet]. 
Beograd: Ministarstvo zdravlja RS; c2009 [updated 2009 May 3; 
cited 2011 Feb 24]. Nacrt zakona o javnom zdravlju. Available from: 
http://www.zdravlje.gov.rs/showelement.php?id=1732.

24. Crnčević-Radović L, Krstić V. Instituti/zavodi za javno zdravlje Srbije 
u promenama. Zdravstvena zaštita. 2008; 37(3):57-62.

25. Public Health in England. The Report of the Committee of Inquiry 
into the Future Development of the Public Health Function. 
London: HSCO (Cm 289); 1988.

26. Beaglehole R, Bonita R. Public Health at the Crossroads – 
Achievements and Prospects. Cambridge: Cambridge University 
Press; 1997.

27. World Health Organization, Regional Office for Europe [homepage 
on the internet]. Copenhagen: WHO; c2011 [cited 2011 Feb 24]. 
Public health services. Latvia (2008). Available from: http://www.
euro.who.int/en/what-we-do/health-topics/Health-systems/
public-health-services/facts-and-figures/latvia-2008.

28. Mićić S. Medicinski rečnik – Medical Dictionary. Beograd: Zavod za 
udžbenike; 2007.

SUMMARY
Health workers in many parts of the world have a problem to 
successfully translate the term public health into their own 
languages bearing in mind the precise meaning of the concept. 
As for Serbia, the issue appeared to be solved 130 years ago, 
when B. Franklin’s well-known sentence “Public health is public 
wealth” had been initially translated. The phrase used (“narodno 
zdravlje”) was based on the already established German expres-
sion Volksgesundheit, but simultaneously in an optimal way 
reflected the idea of public health in Serbian. The adjective 
“narodno” has no exact equivalent in English, since it lacks social-
istic connotation, as people’s, informal one, as folk’s, or too offi-
cial one, as nation’s. If any, the last option would still appear as 

the most adequate. In the recent past, the term public health 
services has been introduced, but enthusiasm for it fades away 
since this “innovation” demonstrates a lack of understanding of 
the whole broadness of the public health approach. Lawmakers 
in 2005 and 2009 replaced “narodno” with “javno” without 
consulting the academic community. This is an unfortunate 
move, because the only opposite of “javno” in Serbian is either 
“tajno” (secret) or “privatno” (private) and none of them fits well 
as a meaningful exclusion criterion. The author argues that the 
introduction of “javno” only serves a retrograde ideological prej-
udice and that tradition should be respected.
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